

España . . . 1'25 ptas. al mes.
Extranjero . . . 2'25
Número suelto . . . 5 Céntimos.
Ed. atrasado . . . 10

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Conquistador, 38, 1.º

Imprenta: Soledad, 27

IMPORTANTE PARA EL PÚBLICO
HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 19, donde permanecerá solamente el Jueves próximo día 22 de Agosto, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis C. Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuadruplo y Triple Regidor que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación os eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

PLUMAS STILOGRÁFICAS DEL DOCTOR FABER

con plumín de oro 14 quilates y punta de iridio.
De llenadura y limpieza automática superior a cuantas se conocen. Medallas de oro en todas las exposiciones.
SUB-AGENTE—SANTACILIA, 3-1.º

POR MALLORCA

Valldemosa

Nuestra isla, desconocida casi para el turista extranjero no hace aún muchos años, va adquiriendo singular renombre entre los amantes de la villegiatura, y especialmente, señalados parajes de la misma, entre los cuales sobresale Valldemosa y los terrenos que circundan a esta población.

No visita turista alguno Mallorca que no se dirija desde Inego a Valldemosa y admire los paisajes de Miramar.

Hay la importancia de Valldemosa ha aumentado considerablemente, dándole renombre actualidad el haber fijado en ella su residencia veraniega nuestro ilustre paisano don Antonio Manra.

Ello hará que sean en mayor número los turistas que pasen a visitar a Valldemosa y esto nos lleva a trasladar a nuestras columnas una justa y laudable demanda de los Valldemosinos.

Sabido es que, gracias a la munificencia del Arzobispo Luis Salvador resulta cómodo el discurrir por los bosques y montañas de sus predios, pues bordean unos y otros senderos y caminos dignos del mejor cultivado jardín; pero hacen notar los condecorados de Miramar que el pródigo propietario de dichas posesiones ha dejado por hacer algo que es de importancia suma: una carretera que conduzca al puerto.

Dicha carretera está empezada ya y terminado el trayecto más difícil y costoso, quedando únicamente por hacer unos dos kilómetros escasos, cuyos terrenos están enclavados en propiedades de D.ª Dolores Mas y de los Sres. Juan Ribas.

Terminando dicha carretera, se facilitaría el tránsito a los moradores de las doce casitas del puerto, habitadas por pescadores; se haría cómodo el transporte de los productos que se cultivan en su huerta; uniría la carretera que desde Sa Estaca va a la roca Na Foradada y enlazaría además la hermosa vuela del camino de S' escotte, que nace en Can Costa y bordea todos los picos de las montañas.

La construcción de la expresada carretera podría ser el primer jalón puesto para conseguir la habilitación del puerto para la carga de madera de pino evitando que aquella tenga que hacerse en el puerto de Soller ó en el de Palma.

Actualmente el desaseo al puerto tiene que verificarse por malos senderos y montado en cabalgaduras, que lo hacen peligroso y difícil.

A las ventajas enumeradas más arriba, hay que sumar el impulso que daría a la edificación de viviendas para pescadores y el que pudieran ponerse en explotación ricas carteras de yeso, que junto al puerto existen.

Los amantes del progreso material de Valldemosa esperan que la estancia de D. Antonio Manra hará que de los mismos perdurables beneficios para aquella población, entre los cuales podían señalarse la terminación de la carretera del puerto, obra que sin titubanza debe emprenderse, bien sea costada por el Ayuntamiento, bien con fondos particulares, ó bien con dinero allegado en cuantificación entre los entusiastas del progreso y verdaderos amantes del pueblo que los vio nacer.

Esperamos que esta petición de los Valldemosinos encontrará el debido arraigo, para que en breve se convierta en hecho plausible.

Adulteración de alimentos

Obedeciendo a la iniciativa del ministro de Gracia y Justicia, la «Gaceta» publica la circular dirigida a todos los representantes del ministerio público por el fiscal del Tribunal Supremo para que persigan los delitos que se cometen en la adulteración de las substancias alimenticias.

He aquí las manifestaciones más importantes:

«Es posible que algo hayan contribuido a amortiguar las iniciativas para la persecución de esta clase de delitos, las prevenciones que por circulares de 21 de Noviembre de 1896 y 21 de Noviembre de 1899, fundada esta última en la real orden de 28 de Julio de 1897, que se dictó a consulta del Consejo de Estado, se dirigieron a los fiscales municipales, singularmente a los de Madrid, para que abstuvieran de investigar por sí mismos la comisión de faltas comprendidas en el libro 3.º del Código penal cuando también lo estaban en las Ordenanzas municipales. Esto obedeció al propósito de que estos funcionarios no descendieran a practicar actos propios de la policía cuando con ello podían dar parva a la sospecha de que el móvil que les guiaba no era del todo desinteresado; pero ahora no se trata de eso, sino de la activa persecución de delitos que constituyen un escarnio a la moral y una afronta a la civilización.»

«Delito afín al que castiga el artículo 356, es el previsto en el 357, que ha de ser perseguido con idéntico rigor, y aunque no de tanta gravedad, no por eso deja de tener verdadera importancia esa otra odiosa especulación que consiste en adulteraciones, siquiera no sean nocivas a la salud, de bebidas y alimentos, porque toda defraudación en la cantidad ó en la calidad de las cosas que se entregan en virtud de un artículo obligatorio, constituye una estafa a tenor del artículo 547 del Código, precepto que el Tribunal Supremo ha declarado repetidamente ser de aplicación los indicados fraudes.»

«Deseable sería que en la lucha sin tregua que hay que entablar contra esta clase de enemigos se contara con el auxilio de todos los ciudadanos, rompiendo con la tradición de apatía y de desconfianza, que solo aprovecha para que los criminales cobren alientos y para crear dificultades a la marcha de los Tribunales. Todos están obligados a cooperar a la defensa de la sociedad y de la justicia; pero lo está mucho más cuando su concurso depende en buena parte del descubrimiento de los delitos y subsiguiente castigo de los culpables y cuando esa defensa refuere inmediatamente en beneficio propio y en el de sus familias y convecinos. El sacrificio que con tal cooperación se impondrían los particulares sería muy pequeño, y en cambio habría de ser muy grande el servicio que con su viridad y su civismo prestarían a la causa pública.»

«Ya que, por desgracia, no tengamos medios de conseguir ese cambio en las ideas y en las costumbres, debemos extremar, si cabe, los que nos son propios y se hallan a nuestro alcance, agotando con perseverante tesón todos los recursos legales y confidenciales de que podemos disponer, para que nuestra acción sea tan rápida y eficaz como la naturaleza del caso demanda. A este efecto emargó a V. S. que desde luego se ponga de acuerdo con la autoridad superior gubernativa de esa provincia, rogándole dé órdenes oportunas a fin de que por los alcaldes, inspectores de Sanidad y funcionarios de policía se ejerza la más exquisita vigilancia, y que tanto éstos como los jefes de Laboratorios municipales, donde los haya, den inmediatamente conocimiento de cuantos hechos revistan caracteres de alguno de los delitos a que vengo refiriéndome; y V. S., en el acto de tener noticia, procederá a formular querrela, inspeccionando personalmente el sumario por sí ó por uno de sus auxiliares, si la causa se instruye en esa capital, é imponiendo igual obligación a los fiscales municipales de las capitales de partido, según ya estaba así mandado en la circular arriba nombrada de 12 de Diciembre de 1894.»

ENCAJE DE PROSPECTOS

10 pesetas para toda la tirada de LA TARDE.—20 pesetas si no son confeccionadas en esta imprenta.

La Reina Victoria

Ofrenda a la Virgen del Pilar

La angustiosa esposa de D. Alfonso XIII acaba de realizar un acto de gran devoción hacia la Virgen del Pilar. El arzobispo de Zaragoza ha recibido de la reina Victoria una rica ofrenda destinada a la Virgen, y una carta, de la que son sus párrafos más interesantes los siguientes: «Española soy desde el momento en que, por dicha mía, mi vida a la del rey de España, y cual verdadera española, he de sentir la devoción a la Madre de Dios, implantada en este noble suelo por el Apóstol que primero trajo consigo la fe de Cristo, y que desde esa remota fecha no ha cesado de latir en el corazón de todas sus hijas.»

«Siendo tales mis disposiciones y mis deseos y grande también mi anhelo de merecer para cada una de las actos de mi vida la bendición, la gracia y la protección divinas, a la Virgen del Pilar suplico me obtenga estos dones de su Hijo adorable, a cuya majestad espero querrá también elevar en mi favor sus preces el dignísimo prelado de Zaragoza, custodio del templo de la Reina de los cielos.»

«Más adelante, cuando las circunstancias y la voluntad de mi augusto esposo me lo permitan, congo firmemente en poder visitar tan famoso santuario, y arrodillarme ante la Virgen coronada por los españoles, en lo que me consideraré afortunada.»

«Entre tanto, he de limitarme a expresar desde lejos mi veneración por tan insigne imagen, celebrando a la vez haber hallado esta oportunidad para manifestar desde luego a V. E. I. la estimación personal y el respeto con que beso su pastoral anillo.»

El documento, como se ve, es tierno y expresivo.

(Informaciones especiales para LA TARDE)

Los vapores de «La Islaña»

Lo del atraque.—No hay manera

Barcelona 18.

Ya está dicho todo. No hay manera de buscar una solución pronta y eficaz en el conflicto surgido con motivo de la orden de atracar los vapores correo de la «Islaña Marítima» en el muelle de la Barceloneta, lesionando con ello, en alto grado, los intereses de la prensa, del comercio y del público en general.

La Junta de Obras del puerto, reunida en el día de ayer, en sesión extraordinaria, estimó en muy poco las unánimes protestas, salidas de todas partes, desde que se conoció el descabellado acuerdo de la reunión de autoridades en el Gobierno civil y lo ratificó en todas sus partes, acordando al mismo tiempo que dicha orden comenzase a surtir sus efectos por primero de septiembre.

De modo que, a principios del próximo mes, los vapores correo de Mallorca, serán trasladados al muelle de Barceloneta.

La actitud en que se ha colocado aquella Junta ha exacerbado los ánimos de los que más perjudicados se consideran con el cumplimiento de aquella disposición, que ninguna razón tiene de ser, cuando el muelle de la Puerta de la Paz, es ocupado por otros vapores que no son correo y que atracan en él de costado, para las operaciones de carga y descarga.

Ha tornado a decirse que la casa armadora lo tenía solicitado y según parece la Junta de las Obras del Puerto de Barcelona, con acceder a lo pedido por aquella entidad ó a lo que pide el público en unánime protesta se ha mantenido en su primitivo criterio; esto es, al lado de la «Islaña» sin ocurrírsele que ésta, no hubiera solicitado dicho puesto en la Barceloneta, si no se le hubiera excluido el muelle de la Puerta de la Paz, y que toda vez que sucede todo lo contrario, atracando los correo en el puesto designado, es en sumo grado perjudicial para la Compañía.

Los que más se preocupan en cuestión tan palpitante para esa isla y para el comercio de esta plaza, dicen que aquí, no ven otra cosa que una infirmitad en la Junta de las Obras del Puerto, que está llamada a ser punto de origen de graves complicaciones.

Como llevamos dicho, las protestas de la prensa, del comercio y del público han sido desatendidas por esa respetable entidad.

Nosotros que fuimos los primeros en protestar convencidos de las graves molestias y cortapisas que representaba para todos: público y comercio; hoy, al condolernos de que la unánime protesta, anteriormente citada, se haya estrellado ante la teazá persistencia de los señores que componen la Junta de Obras del puerto, nos congratulamos en participar al comercio y al público que, entre varios comerciantes de Barcelona ha nacido la idea de elevar una instancia a las autoridades, en la que se ex-

pedarán los inconvenientes que trae consigo dicho orden.

A dicha instancia concurrirán todos los comerciantes de esta plaza con sus firmas y sellos y cuantas personas se consideren perjudicadas.

Es innegable que esta medida está llamada a producir el efecto apetecible, con lo que únicamente se conseguirá que sean respetados, prensa, público y comercio, entidades a cual más importante, que como la Junta de Obras del Puerto de Barcelona, son dignas de la mayor consideración y del mayor respeto.

Y basta por hoy.

Vich.

EN GRANADA

Exposición de labores de la mujer

En Granada, la arabesca ciudad de los cármenes y de las flores, admirada por su cielo de incomparable hermosura, su vega paradisíaca y su métrica Alhambra; en la ciudad donde la naturaleza y el arte derrocharon encantos infinitos haciendo de ella una de las poblaciones más bellas y atractivas, se organiza actualmente una Exposición de labores de la mujer que ha de tener extraordinaria resonancia.

La iniciativa de este Certamen de la laboriosidad y de la inteligencia femeniles, se debe a una distinguida colaboradora del diario granadino «La Publicidad», la Srta. Cándida López Venegas, que firma sus interesantes producciones literarias con el pseudónimo de «Violante», y así se llamará la Exposición en obsequio a su iniciadora.

A la Exposición podrán concurrir las mujeres de las distintas regiones de España, admitiéndose toda clase de labores femeniles, pues en este concurso figuran desde el más primoroso y difícil bordado, hasta el más sencillo trabajo de costura hecha a mano.

Ya han ofrecido valiosos premios significativas personalidades de la región andaluza, esperándose que se concedan bastantes más, algunos de ellos donados por importantes empresas comerciales del extranjero.

Las señoras que deseen concurrir a la Exposición, pueden dirigirse para todo lo que se refiera a la clase de labores que han de exponerse, a la señorita Cándida López Venegas, calle de San Jerónimo número 10 principal, y para lo relativo a envío de obras, instalaciones, etc., a D. Fernando Gómez de la Cruz, Director propietario del diario «La Publicidad», calle de Gracia número 4, Granada.

Conviene ahorrir correspondencia a los organizadores de dicha Exposición, y las expositoras deben valerse en Granada de personas que entreguen sus labores, sin que éstas originen el menor gasto al recibirse en ellas.

Sindicato de amor

La policía de Nueva York hallase ahora ocupada en descubrir los misterios de un llamado «Sindicato de amor», que está llamado a poner de manifiesto revelaciones desagradables para muchas personas importantes.

La figura principal de este Sindicato es Mrs. Lena Verrault (a) Mrs. Hamilton, mujer bella y distinguida, que se servía de otros cómplices para engañar a sus víctimas.

Mrs. Hamilton había trabajado con éxito en distintos puntos de los Estados Unidos, habiendo sido descubierta ahora por la declaración de una de sus víctimas.

Las operaciones del «Sindicato de amor» consistían en presentar a Mrs. Hamilton, que es casada, como una viuda rica, deseosa de gustar, por segunda vez, las delicias del matrimonio.

Mrs. Hamilton luego dábale trazas para sacar a sus admiradores considerables sumas en calidad de préstamo, con la garantía de unas tierras fantásticas que poseía en México.

Mrs. Hamilton decía estar sosteniendo un proceso contra un hermano suyo que se las tenía usurpadas.

Puede decirse, pues, que los estafados lo han sido, más que por amor, por la ambición de desquitarse algún día con creces de sus préstamos.

Mrs. Hamilton ha sabido explotar bien la credulidad humana.

Uno de sus admiradores le prestó 50.000 libras para adelantar su proceso, otro 5.000, siendo innumerables las cantidades sacadas a sus cándidos pretendientes.

Hay que advertir que éstos han pasado ya todos de la juventud.

SE ALQUILAN

Dos pisos muy espaciosos y de reciente construcción y varias cocheras y almacenes. Informar en Concepción 67 — principal.

Rosselló en Andraitx

Agradable de todas veras fué la excursión que el Diputado por Mallorca, D. Alejandro Rosselló, acompañado de algunos amigos, ha realizado ayer y anteayer el pueblo de Andraitx. El señor Rosselló, según cuenta, hacia largos años que no había visitado aquella populosa villa; invitaciones de amigos cariñosos que allí tiene por una parte, y por otra el deseo de visitar la colonia escolar de Can Guemí, de cuyas instituciones puede tenerse como alma y promotor en Mallorca, movieronle a emprender el viaje.

La pequeña excursión salió de Palma el domingo a las seis de la mañana. Compañía el Sr. Rosselló, el alcalde de Palma Sr. Calvet, el concejal de este Ayuntamiento D. Luis Alemany, don Joaquín Domenech, y otros señores entre ellos nuestro compañero D. José Vives.

El polvo de la carretera ni los ardores del sol fueron parte a quitar amenidad al viaje. Atrás fueron quedando el tradicional Pi de los Moncadas, las extensas llanuras de La Porrassa y Santa Ponsa, los campos de Pagará y Beni-Orell.

A las nueve y media llegaron los excursionistas al pueblo de Andraitx. A la entrada del pueblo, aguardábanlos numerosos grupos, entre los que se contaban distinguidas personalidades. El Alcalde, D. Juan Riera, al frente de una comisión del Ayuntamiento formada por todos los concejales de los partidos liberal y republicano les saludó, acompañándoles hasta la Casa de la Villa, en donde se hallaba estacionado numeroso gentío.

En el Ayuntamiento.—Las necesidades de Andraig.—Nuevas carreteras.—Contestan Rosselló y el Sr. Calvet.

En el Ayuntamiento se verificó en obsequio del Sr. Rosselló una recepción que estuvo muy animada.

El Alcalde de Andraig, D. Juan Riera, dió la bienvenida al Diputado por Mallorca, al Alcalde de Palma y acompañantes, diciendo que el pueblo que representaba se consideraba honrado con la visita que agradecía de veras.

Dirigiéndose al Sr. Rosselló, expuso las necesidades que siente Andraig, y se lamentó de que éste, siendo uno de los pueblos más importantes y bonitos de la isla, se le desconociera sin embargo y yaciera en el más completo olvido, sin duda porque se halla en uno de esos poco frecuentados rincones de Mallorca.

El Sr. Alcalde indicó que entre las necesidades más sentidas, algunas había que era necesario satisfacer con gran urgencia. Es una de ellas la carretera que ha de unir Andraig con Estalench; ambos pueblos desean ardientemente ver transformado en amplia y cómoda carretera lo que hoy no es sino un estrecho y peligroso sendero, para dar salida a sus productos naturales.

Pidió también la supresión de la segunda escuela de niñas por innecesaria ó su transformación en escuela de niños.

Y por último solicitó el concurso del Sr. Rosselló para la apertura de una carretera directa entre el puerto y el pueblo sufragáneo de S' Arracó Para esto—dijo—es necesario el apoyo de la Diputación ó del Estado por no poder el Ayuntamiento proceder con sus solas fuerzas a la construcción de la mencionada carretera.

El Sr. Rosselló le contestó agradeciendo el saludo y la cariñosa acogida que se le había dispensado, prometiendo interponer toda su cooperación en satisfacer los deseos y peticiones del pueblo de Andraig.

Añadió que a propósito de la carretera de Andraig a Estalench se había ocupado con el Sr. Manra en la visita que le hicieron recientemente en Valldemosa los diputados liberales, conviniendo ambos en trabajar unidos para obtener y ver realizada la construcción de la carretera.

El Alcalde de Palma, Sr. Calvet, contestó también al Sr. Riera agradeciendo el saludo, y diciendo que en nombre de Palma agradecía la acogida que se les habían dispensado, así como las atenciones que habían tenido para la colonia escolar organizada por el Ayuntamiento de esta capital.

En el teatro

El Sr. Alemany invitó a la concurrencia a que pasara al teatro para celebrar allí una reunión íntima.

Así se hizo, trasladándose al mencionado local el gentío que era tan numeroso como escogido.

El local apareció lleno.

Adelantose el joven orador

Don Luis Alemany

el cual comenzó diciendo que, estando reservado el tornaveo de aquella tribuna a transmitir el eco de una voz amiga siempre respetuosa, procurraría ser breve para ser directo, limitándose a cumplir un deber político y una pres-

tica de estricta cortesia, haciendo la presentación personal de su ilustre jefe D. Alejandro Rosselló.

Explica el orador una serie de causas que motivan la excursión; a Andraitx, unidas al interés de visitar la colonia escolar que patrocina el Ayuntamiento de Palma. Dijo que todo esto se unió al deseo natural de saludar a sus paisanos, agradeciendo la cariñosa acogida que se les había dispensado.

Añade que como se ve obligado a hablar de política lo hará en sus términos generales, puesto que no es él el indicado para tratar de aquellas cuestiones de palpitante actualidad, estando presente su querido jefe que lo hará con su indiscutible competencia.

«Claro está—dice el orador—que al ocuparme de política, he de hacerlo prescindiendo de las intrigas locales, y no he de hablar de ciertas hojas clandestinas, que están en contradicción con los actos de quienes las redactaron. Tampoco he de desentrañar la tendencia que encierran ciertos recursos anacrónicos, ni demás pequeñeces que demuestran pobreza de espíritu, y que no resisten luz porque no pueden resistir la crítica.»

«Al no hacerlo es con el deliberado propósito de ocuparme de cuestiones serias, y además porque no importa siquiera simular batallas, cuando se abraja el profundo convencimiento de que los dos partidos coaligados no tienen en Andraig enemigos frente.»

«Hay que elevar las miradas y dirigirlas—continió diciendo—hacia el verdadero campo donde se librará ruda batalla, cuando los liberales presenten en serio el único problema que lleva en sí la regeneración de España. Este problema es el problema liberal que tiene como premisa y complemento el problema pedagógico.»

Ensalza la enseñanza, ponderando la necesidad de plantear con urgencia este problema, siendo la garantía más sólida para el porvenir.

«Hay que levantar—dice—el espíritu de nuestros tiempos alentando a todos al estudio, que viene a ser como gigantesco punto de apoyo a la palanca que moviendo a España la inclinará hacia más amplios horizontes.»

«Haciéndolo así demostraremos nuestra previsión y cambiaremos los procedimientos de los que esperaban que la derrota, el desastro y la ruina rasgaran el tupidó velo de la carcoma nacional a la par que con ello formulamos una protesta viril y acusadora honra los que lanzaron endechas y elegías esperando que sus ecos resonaran en el espacio y repercutieran en el vacío, llegaran tarde y sonaren triste; como ejemplo os presento el peor recuerdo, el triste recuerdo de la Historia de la Patria.»

Contina el orador, lamentándose de la ignorancia como causa de nuestras desdichas y añadiendo que hay que buscar el reverso de la medalla.

Enlaza el problema de la educación con el de la libertad, de la que dice que la practicada es la única aceptable, por cuanto la libertad escrita no es más que la llama del fuego que no calienta, es como el agua que no apaga la sed, eso el trueno sin rayo ó la vida sin ideales.

«Excita a los partidos liberales radicales a la lucha, diciendo que su vida es la vida del progreso, y este es eterno é inmortal. Esta lucha debe ser sin desmayos «aunque tengamos—dice—como contrapeso a los partidos conservadores y reaccionarios que se nos presentan rezagados en la esfera de la vida.»

Termina el joven orador diciendo que después de haber hablado de libertad y de instrucción es la ocasión más propicia de presentar a quien consagró su vida a estos problemas, y éste es D. Alejandro Rosselló, cuyas facultades personales y cualidades anímicas deberían ponderarse por quilates (en caso de que ponderables fueran), como tampoco jamás en política serán ponderables sus sacrificios.»

La concurrencia premió con nutridos aplausos el discurso del orador.

D. Pedro Ferrer

Este distinguido médico de Andraitx, alma del partido republicano de aquella villa, ocupó la tribuna entre los aplausos de los asistentes.

Habló en nombre del partido republicano para explicar su presencia é intervención en los actos que se estaban celebrando en honor del Diputado por Mallorca con motivo de la visita a la localidad.

El Sr. Ferrer, que se mostró como un orador sobrio, conciso y razonador, dijo que el partido republicano de Andraitx estaba demostrando con su actitud que había sabido romper moldes viejos y salirse de las rutinarias vías de la intolerancia y del exclusivismo y colocarse en puntos de vista más altos y moverse en horizontes más luminosos.

«De este modo—dijo—el partido republicano puede formarse un concepto más amplio de la vida y de la realidad, y comprender más perfectamente los

sucesos, cosas y personas que la integran en mil complejas y variadísimas conjunciones.

Los que solo miran los hechos—continúo diciendo—por el cristal ahumado de las pasiones sectarias o personales, verán únicamente el punto que separa y divide al digno jefe de los liberales dinásticos de esta isla del partido republicano.

Nosotros también lo vemos y no lo olvidamos. Pero, igualmente vemos y no olvidamos los otros muchos puntos de mayor importancia y trascendencia que nos unen, puntos que nos unen con los lazos de sangre derramada durante un siglo por nuestros padres y abuelos en sus luchas homéricas por la libertad, y que es preciso sostenerlos y afianzarlos más de cada día si queremos oponernos al avance de los enemigos que de nuevo amenazan nuestro porvenir.

Pues bien; el partido republicano de esta villa, al ir a recibir y saludar a D. Alejandro Rosselló, no se dirige a un representante de la Monarquía, sino que recibe con los brazos abiertos y salud con efusión al entusiasta y elocuente defensor de la Libertad y de la Democracia, al resuelto partidario de la libertad de cultos, de la secularización de los cementerios, del laicismo de la enseñanza y demás conquistas del derecho moderno que constituyen la base de la civilización actual y el verdadero fondo y esencia del partido republicano.

Y al hacerlo así—añadió—bien podemos afirmar los republicanos que no incurrimos en ninguna contradicción, ni en ninguna inconsecuencia, puesto que en este sentido recibimos no a un adversario, a un dinástico, sino a uno de los nuestros, a un amigo, a un compañero, a un hermano, cumpliendo con ello con un deber emanado de nuestra propia y reflexiva conciencia.

Y si alguien así no lo entiende—terminó diciendo—concretémosnos a lamentar su terquedad ó su miopía.

Nutridas salvas de aplausos acogieron las manifestaciones hechas en su discurso por el Sr. Ferrer, por la claridad y sinceridad con que las expuso. Fué calurosamente felicitado por los presentes que durante su discurso aprobaron con sus aplausos los conceptos que el orador fué vertiendo.

D. Alejandro Rosselló

Al levantarse á hablar el jefe del partido liberal de Baleares, resonó una estruendosa salva de aplausos que se prolongó mucho tiempo. Restablecido el silencio, el Sr. Rosselló comenzó diciendo:

«Cumpleme ante todo expresar al pueblo de Andraitx mi profunda gratitud por el apoyo con que en diferentes ocasiones ha sostenido las candidaturas del partido liberal y por la liongera acogida que acaba de dispensarnos.

Nada más ageno á mis propósitos que hacer un discurso político, pero los ilustres oradores, gloria de este pueblo, que han explicado la significación y alcance de este acto le han levantado á tal altura y han planteado cuestiones de tanta trascendencia que no tendría excusa mi silencio.

Mi elocuente correligionario el señor Alemany á quien agradezco las frases de excesiva benevolencia con que ha hecho mi presentación me ha de permitir que consagre preferente atención al discurso notabilísimo con que el jefe del partido republicano de Andraitx ha explicado su intervención en este acto y ha marcado una orientación política obligándome de una manera tan habilidosa como discreta á recoger sus alusiones y á declarar mi pensamiento.

Entiendo que no es lícito á los hombres públicos cuando se hallan como yo ahora, en presencia del cuerpo electoral, velar sus convicciones y así he de procurar que mis palabras sean tan claras como sinceras y que disipen todo escrúpulo en quienes se han adherido al inmerecido homenaje con que se nos honra sin estar afiliados al partido liberal.

Demasiado se comprende que los republicanos de Andraitx no han venido á agasajar al representante de un partido monárquico, sino al modesto y consecuente defensor de la Democracia, de la libertad de cultos, de la secularización de los cementerios y de la enseñanza que son su obligada consecuencia y de todas las libertades, á quien el partido republicano, en sus avances, es posible que encuentre más de una vez batallando en la vanguardia.

Ha venido el partido republicano, y con regocijo lo recibimos nosotros, porque una nueva política más alta, más desinteresada y más fecunda se impone ante los problemas planteados y la lucha que se avecina. No es posible que los españoles nos dividadmos por tenebrosos matices que diferencian nuestras opiniones; hay que formar un gran bloque de fuerzas liberales ante el que constituyen los elementos ultramontanos para levantar la España nueva frente á esa España negra que no quiere abdicar de los prejuicios que han ocasionado nuestra decadencia y los desastres que entristecen nuestra historia.

Vosotros que viajáis y que traéis de lejanas tierras á este rincón delicioso aires de cultura y de progreso, sabéis que la libertad de conciencia no es problema mas que en España porque lo tienen resuelto definitivamente todas las Naciones civilizadas y comprendéis perfectamente que mi partido que cree necesario mejorar la asignación mezquina y á veces indecorosa del bienestar cetero parroquial, puede opinar sin el menor asomo de irreligiosidad que alarme las conciencias, que es inaplazable la libertad de cultos y nociva para la patria esa irrupción de comunidades religiosas tan ilegal como impremeditada

que acabarán por convertir á España en una colonia eclesiástica.

(Grandes aplausos.)

Yo espero que estas declaraciones habrán convencido al experto orador republicano de que no hay nebulosidades en las doctrinas del partido liberal y de que liberales y republicanos tenemos un patrimonio común que defender, si no queremos que nuestra patria siga siendo en el mundo una triste y vergonzosa excepción.

Porque habéis emprendido en Andraitx esta ruta salvadora os felicito cordialmente. Al reorganizar las fuerzas liberales os habéis redimido, porque los partidos democráticos tienen jefes que eligen libremente, pero no tienen caciques ni señores.

(Ovación.)

Y ahora ya cumplido este deber de conciencia y de cortesía, oídmee cuatro palabras sobre lo que ha motivado mi visita, sobre una obra de humanidad, verdadera y profundamente religiosa, de política redentora, del mas puro patriotismo; sobre las colonias escolares.

Ha sido una inspiración feliz del Ayuntamiento de Palma al confiar al pueblo de Andraitx su primera colonia escolar porque vosotros, los hijos de este pueblo, sois cifra y símbolo de la aspiración que debe alentar el alma de Mallorca.

Vosotros que amais con grandes amores este rincón bendito, que lleváis como inspiración el recuerdo de vuestro hogar, abandonais confiadas vuestras mugeres leales y fecundas y con espíritu sereno, con esfuerzo varonil, desafiando peligros y penalidades, vais á lejanas tierras á ganar el pan de vuestros hijos, á conquistar el patrimonio que asegure su porvenir, la tranquilidad de vuestra vejez y el engrandecimiento de la Patria chica, que tiene en la inmensidad del mar su porvenir y la compensación de su pequeñez.

En parte alguna pueden los colonos hacer el aprendizaje ó la vida como en el puerto de Andraitx que pondrá todos los días á sus ojos el espectáculo de una raza varonil, fuerte, robusta, energética que lucha intensamente.

Y hay que luchar por defender la vida que es un don de Dios y una riqueza insustituible; porque este país de luz, de aromas y colores, de aires puros y de sol, esta España que debería ser el país de la vida es el país de la muerte.

Y no ciertamente porque la mujer española no cumpla valerosamente sus deberes de esposa fecunda. La natalidad en España supera la de muchas naciones, pero la mortalidad es aterradora, y nuestro abandono y nuestra ignorancia destruyen la labor que con una constancia admirable hace la Naturaleza para el engrandecimiento de nuestra Patria.

Mientras en Londres el país de los frios, de las nieblas y de los humos, la mortalidad se ha reducido á poco más del diecinueve por mil, en España el país del sol, de las brisas perfumadas y de los frutos sabrosos, excede al 31 por mil; y esta proporción es todavía más desoladora cuando se trata de la infancia pues mientras en los primeros años mueren, por ejemplo, en Inglaterra menos del 24 por mil en nuestra pobre España mueren mas del 42 por mil.

Pues estos pobres maestros que en la montaña ó á orillas del mar conducen á esos niños enfermizos y casi siempre pobres, que forman las colonias escolares y les procuran alimento sano y abundante, baño tónico, hábitos de limpieza y de higiene, juegos y ejercicios alegres, excursiones que vigorizan el organismo y les instruyen y les educan y les regocijan con los cantos escolares, defienden la vida, vigorizan la raza, reconstituyen la Nación y hacen Política.

Yo os invito á que nos acompañéis al puerto esta tarde y allí con la cabeza descubierta ante el pabellón que cobija la colonia esnechemos el himno que entonanán los niños á nuestra bandera y me digais luego si esas voces infantiles no enardecen en vuestros corazones el amor de la Patria única, tanto más grande cuanto más intenso es el de la tierra nativa, el amor de esta España cuya lengua hablan los pueblos que os dan hospitalidad cuando vais á amasar con vuestro sudor la fortuna para vuestros pequeños, de esta Patria que hay que reconstituir con nuestra sangre y con nuestros huesos.

Al oger tan cariñosamente la colonia escolar del Ayuntamiento de Palma habéis hecho pues obra santa y patriótica; por ella os doy un agradecido y fraternal abrazo.

Al terminar el Sr. Rosselló, los espectadores le premiaron con una ovación estruendosa que se prolongó mucho tiempo.

Visitando la colonia.—Saludo del Alcalde de Palma.

A las cuatro y media de la tarde los señores Rosselló, Calvet y otras distinguidas personas de la localidad, marcharon hacia el punto donde se halla establecida la colonia escolar, en doce coches que galantemente cedieron los señores Moner y Bosch (D. Gabriel).

A las cinco se llegó á Can Guemi, en donde fueron recibidos los visitantes por el Director Sr. Terrades, con los niños alineados.

Con motivo de la visita habíase congregate allí una numerosa concurrencia, formada por casi todas las personas que residen ó veranean en el puerto. La animación que reinó fué muchísima.

A instancias del Sr. Rosselló, los colonos cantaron con mucho ajuste varios coros, entre ellos el Canto á la Bandera, á Trabajar, La escuela moderna, y otros que no recordamos.

JABONES FLUIDOS GORGOT MEDICINALES. Los jabones fluidos son los más indicados para la toilette higiénica y para combatir ciertos estados morbosos de la piel y cuero cabelludo. Preparados los que siguen y cuantos los señores médicos se sirvan prescribir. Jabón fluido sublimado. Indicado en el acné juveniles (granos de la juventud), y acné milium (barros). Jabón fluido al étiol. Emplease en los diferentes acnés, muy en particular en la seborrea.

El Alcalde de Palma, Sr. Calvet, acompañado de los señores Rosselló y Terrades y otras personas, inspeccionó todo el edificio y sus dependencias, de cuya visita salió altamente satisfecho, por las condiciones higiénicas, que aquel reúne.

El Sr. Calvet tuvo frases de elogio para el Sr. Terrades, y felicitó calorosamente á la señora esposa de éste, porque en la distribución y mejor marcha de la vida íntima de la colonia se adivinaba á cada momento la previsora mano de la mujer cuidadosa y solícita.

El Sr. Calvet dirigió después la palabra á los colonos, saludándolos con gran cariño en nombre de la ciudad de Palma. Díjoles que se iba muy satisfecho, y que con verdadero gusto se había enterado del resultado y del estado en que se encontraba la colonia. Les recomendó que obedecieran siempre á sus superiores y siguiesen los consejos de sus maestros y los respetasen.

El Sr. Calvet terminó gritando Viva Andraitx y Viva el Ayuntamiento que fueron ruidosamente contestados por los colonos.

A las seis salieron del Puerto en dirección á Palma los señores Calvet y Vives. Los escolares los saludaron y despidieron con vivas y aclamaciones á Palma, al Ayuntamiento y al Sr. Calvet.

El Sr. Rosselló y demás visitantes recorrieron los contornos de la colonia admirando las admirables bellezas naturales que encierra el puerto.

Al anochecer regresaron á Andraitx. Hablando con el Alcalde.—La escuela de niñas.

En la recepción que se verificó en el Ayuntamiento, el Alcalde de Andraitx pidió la supresión de la segunda escuela de niñas.

Hemos tenido interés en conocer cuáles eran las razones que abonaban aquella petición, y hablando con el señor Riera éste nos manifestó lo siguiente:

—La escuela de niñas á que me refiero resulta carga pesada, sin ningún resultado positivo.

—Hace unos veinte años se creó la escuela sin obedecer á una necesidad y sólo por satisfacer un capricho político.

—Cuenta desde su fundación con una matrícula que casi nunca ha pasado de 4 á 5 alumnas. Muy lejos de aumentar, han sucedido temporadas en que materialmente ha tenido que cerrarse la escuela por falta de asistencia.

—Con esto se deduce claramente la inutilidad de la mencionada escuela, con tanto más motivo por cuanto en este pueblo hay establecidos cuatro colegios privados, que están bien dirigidos por ilustradas profesoras.

—Pide el pueblo la supresión al señor Rosselló—dijo el Alcalde—aprovechando la ocasión de estar actualmente la maestra en vísperas de jubilarse.

—No se crea que es por falta de protección á la instrucción pública sino muy al contrario. El pueblo vería con gusto su transformación en escuela de niños que seguramente daría más positivos resultados.

La falta de espacio nos impide reseñar la segunda jornada de la excursión. Lo haremos mañana.

Circular sobre multas

El gobernador civil señor Ruiz Aguilar publicará en el B. O de hoy la siguiente circular: «Ha llamado mi atención la frecuencia con que acuden á este Gobierno personas de distintas clases sociales en solicitud de condonación de multas impuestas por infracciones legales.

Pocas en número aquéllas lo cual revela que también son escasas éstas, la imposición de las primeras constituye una necesidad de Gobierno si he de evitarse que la ley sea hollada en sus más íntimas manifestaciones y que la cultura de estas islas descienda de su actual y envidiable nivel, para convertirse en agrupación de hombres que mutuamente se molesten.

A precaver estos males tiende la presente circular desprovista de la obligada cita de textos legales que todos conocen ó tienen obligación de conocer y exenta de amenazas ó conminaciones perfectamente inútiles porque suelen no cumplirse.

Estas ligeras indicaciones bastan para que inspirándose en ellas los funcionarios de todas las órdenes que de este Gobierno dependen, se limiten á dar cuenta de las faltas que con multa deben ser corregidas cuando estas faltas sean intencionadas ó repetidas, adoptando un criterio amplio respecto á aqué-

llas otras de importancia escasa que las más de las veces son cometidas por ignorancia y que sólo merecen una paternal amonestación.

Con este criterio que confío no he de traducirse por inclinación de la impunidad tendrán más justificadas las multas que se impongan; habrá menos pretexto para pedir su perdón y adquirirá el convencimiento todos de que cuando la autoridad impone un correctivo es para no levantarlo.

Obligaciones del Tesoro

La Dirección general del Tesoro público ha puesto en circulación las Obligaciones del Tesoro al portador emitidas en 1.º de Julio pasado por su total de 50 millones de pesetas. De la serie A se han emitido 18.680 títulos y de la serie B 3.132.

Estas Obligaciones se consideran con el carácter de efectos públicos y serán contratadas en Bolsa en cuanto el ministerio de Hacienda lo autorice.

El Banco de España se ha hecho cargo de este valor para entregarlo á los tenedores á cambio de las carpetas provisionales.

Notas municipales

La Comisión de Gobierno y Policía que debía reunirse ayer tarde no pudo verificarlo por falta de número de Concejales asistentes.

Ha sido nuevamente convocada para hoy.

Se ha anunciado la subasta para contratar el acopio de piedra machacada y gruesa á pié de obra, necesaria para la reparación y conservación de los caminos vecinales durante lo que resta del año en curso.

El tipo de subasta es para la machacada 2'64 pts. metro cúbico y para la gruesa 1'00 pts.

Se admitirán posturas hasta el 31 del actual.

Ejército y Marina

Bajas.—El D. O. del Ministerio de la Guerra publica las siguientes bajas ocurridas por defunción.

Cuadro de E. M.—Comandante: don Gabriel de Torres y Almania.

Infantería.—Coronel: D. Antonio Fernando Cavada é Inigo.

Teniente coronel: D. Bernardo Foch Climaco.

Comandante: D. Celestino López Ruiz, D. Vladimiro Rogado Carmona y D. Bartolomé de la Torre Real.

Primeros tenientes: D. Leoncio Rivas Cabo, D. Cándido Riesco Peñizo y don Miguel Tenorio Muezas.

Comandante (E. R.): D. Antonio Mosquera Reinoso.

Capitanes (E. R.): D. Rodrigo Alvarado Carrasco, D. Justo Ibáñez Garzón y D. Máximo Martín Matellán.

Caballería.—Capitán (E. R.): D. Severo Bañuelos Díaz.

Artillería.—Comandante: D. Manuel Alemán y Cabrera.

Primer teniente: D. Carlos de la Cuesta y García.

Ingenieros.—Capitán: D. Rafael Llorente Malgar.

Guardia civil.—Capitán: D. Joaquín Alverla Morán.

Primer teniente: D. Miguel Cajas Fornández.

Carabineros.—Comandantes: D. José Soler y Pacheco y D. Francisco Martínez Hernández.

Primer teniente (E. R.): D. Sebastián Pavón González.

Invalidos.—Teniente coronel: D. Valentín Prieto Gómez.

Administración militar.—Comisario de 1.º: D. Félix Martín Miguel.

Comisario de 2.º: D. Bonifacio Palacios Saenz.

Oficinas militares.—Oficial 1.º: don Quintín Blanco Seco.

Destinos.—El capitán de Artillería D. Joaquín de Rojas y Arrese-Rojas ha sido destinado á la comandancia de Mallorca.

—El de igual empleo D. José Alvarez Suarez, á la de Menorca.

JUDICIALES

Ayer á las once de mañana se celebró el juicio oral de la causa procedente del Juzgado del Distrito de la Catedral contra Juan Mesquida y Gari, sobre injurias por querrela deducida á nombre de D.ª Juana García.

Aunque data la índole del asunto, se celebró el juicio á puerta cerrada, pudo suceder que el acusador privado, Letrado D. Antonio Pou, solicitara que se interpusiera al procesado la pena de un año ocho meses y un día de destierro,

multa de mil pesetas, accesorias correspondientes y pago de costas. Es muy posible que el Abogado don Miguel Rosselló y Alemany, defensor de Juan Mesquida, pidiera en elocuencia informe la libre absolución de su patrocinado y que se impusieran las costas á parte querellante.

El juicio debió quedar concluso para sentencia.

Para mañana á las diez y media está señalada la vista en juicio oral de la causa querrela incoada en el Juzgado del Distrito de la Catedral contra Francisca Ferrer y María Pol sobre injurias.

En concepto de Acusador privado actuará el Letrado D. Manuel Fiol. La defensa de las procesadas está encomendada al Abogado D. Miguel Amengual y la representación al Procurador Sr. Pizá.

Nuestros corresponsales

Lluçmayor. Ayer por la mañana falleció á los 26 años de edad Miguel Font Trobat después de larga dolencia sufrida con resignación cristiana.

A la conducción del cadáver á su última morada, que tuvo lugar anoche á las ocho y media, asistieron además de infinidad de amigos del finado la música á que el pertenecía y ésta le acompañó hasta el cementerio tocando una marcha fúnebre.

Desde estas columnas damos el pésame á su familia y rogamos á Dios le acoge en su seno.—C. 20 Agosto 1906.

Los republicanos mallorquines

La reunión de ayer. Como anunciamos oportunamente anoche se reunió en Asamblea general el partido republicano de esta ciudad para tratar de la adhesión del mismo al movimiento de solidaridad catalana.

Presidió el acto D. Antonio Villalonga Perez asistiendo al mismo como delegado de la autoridad gubernativa el jefe de policía don Emilio Aparici.

Abierto el acto el conocido abogado don Jerónimo Pou explicó el objeto de la reunión.

Los señores Martí y Villalonga y Fábregues pronunciaron brillantes discursos demostrando las excelencias del régimen autonómico y combatiendo energicamente la infame ley de las jurisdicciones causa primordial del gran movimiento que hoy se observa en Cataluña y otras regiones de España, en busca de la tan anhelada regeneración patria.

D. Jerónimo Pou, Presidente del Comité, hizo uso de la palabra, empezando por protestar del contenido de un artículo inserto en el periódico El Ejército Español, escrito insidiosamente en el que se comina á los republicanos de Baleares por su adhesión á la solidaridad.

Demostró la conveniencia y el paso de avance que representa para el partido la adhesión á la solidaridad, detallando al mismo tiempo las ventajas y beneficios que este obtendrá.

Después de extenderse en otras consideraciones sobre el hecho de figurar en el movimiento de solidaridad diferentes agrupaciones políticas, se acordó por aclamación adherirse á la misma.

Se acordó dirigir un telegrama comunicándose al diputado señor Junoy.

El acto terminó á las diez y media de la noche, viéndose extraordinariamente concurrido.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA.

en niños y adultos, entumecimiento, males digestivos, tlicera del estómago, acedias, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS Marca «ESTOMAL» Serravallo, 26, Farmacia «LABED» Y principales del mundo.

VINOS LEGÍTIMOS SUPERIORES. Binisalem Viejo á 0'50 pesetas litro. Rancietes . . . á 0'50 . . . Oro . . . á 0'40 . . . Rosado . . . á 0'40 . . . Valdepeñas . . . á 0'40 . . . Tinto . . . á 0'40 . . . Id. . . . á 0'30 . . .

Hay vinos rancios para enfermos, Jerez, Málaga y muchas otras clases. SANTO CRISTO—4

Comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca. Servicio de trenes para viajeros: De Palma hasta Manacor y Felanitx á las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme, tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 6'30 y 6'15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5' (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Nuevo itinerario de Correos que rige desde el 23 Agosto de 1905

Salidas de Palma para Barcelona: Los lunes, martes, jueves y sábados á las 6 y media tarde.

Salidas de Palma para Ibiza y Valencia. Los viernes á las 12.

Salidas de Palma para Argel: Los miércoles á las 12.

Salidas de Palma para Ibiza: Los domingos á las 10 noche, miércoles y viernes á las 12 de la mañana.

Salidas de Palma para Argel: Los jueves 5 tarde.

Salidas de Palma para Marsella: Los sábados á las 12.

Salidas de Ibiza para Palma y Barcelona: Los miércoles á las 10 noche.

Salidas de Ibiza para Palma: Los domingos y viernes á las 10 noche.

Salidas de Barcelona para Palma; Los lunes, miércoles, jueves y sábados á las 6 y media tarde.

Salidas de Barcelona para Ibiza y Palma: Los domingos á las doce.

Salidas de Alicante para Ibiza y Palma: Los viernes á las 12.

Salidas de Argel para Palma y Barcelona: á las 5 tarde.

Salidas de Marsella para Palma, Ibiza y Alicante: Los lunes á las 12.

EN BUENAS CONDICIONES SE VENDEN

Un motor Otto, horizontal, 4 caballos efectivos casi nuevo, y un molino para tritador. Pueden verse funcionar.

Informes: Centro de Anuncios, Plaza Sta. Enlialia n.º 10.

ACADEMIA DE PREPARACION COMPLETA PARA EL INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS

Bajo la dirección de Oficiales del cuerpo y con la cooperación de ilustrados profesores especiales, queda abierto un nuevo curso para las próximas oposiciones.

Informes: Carmen, 18-1.º

A LOS PADRES DE FAMILIA

Se admitirán algunos estudiantes para vivir como en familia y bajo el cuidado de la misma.

Intitil presentarse sin buenos antecedentes. Darán razón: Centro de Anuncios, plaza de Sta. Enlialia n.º 10, y en la estación del Ferro-carril de Algaida.

GRAN SURTIDO

de Escriturías, Timores, Secafirmas, Pisa-papeles, Escalerillas, Salvadores, Limpia plumas, Palanganas y una infinidad de objetos Novedad propios para escritorio.

PAPELERIA SOLER—Conquistador, 41

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ espectorantes y calmantes para la TOS FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ Abierta toda la noche.—Colón, 22 y Peregril, 2.

CLÍNICA DENTAL MIGUEL TORRES ODONTÓLOGO

Desde el día 13 de Agosto ha quedado instalado el despacho en la calle de Veseros 22, (següina á la Plaza del Mercado).

PREPARACION RÁPIDA por el antiguo y acreditado profesor de la «U. P. M.»

DON BARTOLOMÉ VIVES Clases de: Aritmética práctica escrita por el Profesor. Cálculos Mercantiles, procedimientos nuevos y -scritos por el mismo señor. Teneduría por partida doble; procedimientos hasta hoy desconocidos y nuevos juegos de libros.

Idiomas.—Preparación para carreras especiales: Maguistas, Tabacalera etc. etc. Preparación completa de Tenedor por cantidad fija. Estos alumnos se colocan de primer Tenedor sin necesidad de prácticas en casa de Comercio.

SE ADMITEN PENSIONISTAS Repaso para el Instituto y Normal á cargo de inteligentes profesores, clases que se abrirán acudiendo número suficiente de alumnos. Lecciones de Teneduría (á domicilio) para señoras á cargo de la profesora superior Sra. Oliver.

Informes: D. Bartolomé Vives.—Gater, 5-2.º, Palmá (Junto calle de San Miguel.)

LISTAS DE EMBARQUE ARREGLADAS AL ÚLTIMO MODELO

De venta:—Papelería Soler—Conquistador, 41.

SERVICIO TELEFONICO Y TELEGRAFICO

(De nuestros Corresponsales especiales en Madrid y Barcelona, Sres. Martínez Albacete y Franco del Río.)

La catástrofe de Valparaíso

Madrid 20 (á las 17)

Ciudades destruidas.—Un volcán activo.—Grandes proporciones.

Los últimos despachos dan como virtualmente destruidas las ciudades de Quillota, Licmahe, Illapel, Vallepar, Rosario, Aranas, Rioja, San Luis, Tucumán y Balique.

Durante la noche, el volcán de Tongungato, situado en la frontera de Chile y Argentina, dejó oír tan violentos ruidos subterráneos, que asustados los habitantes huyeron de sus inmediaciones.

Un fenómeno igual se ha repetido en Serena, Taona, Iquique, Concepción, Lima y Buenos Aires.

Comunicación.—Las sacudidas.—Casas destruidas.

Valparaíso se halla ya en comunicación con Lima.

Ocurrieron dos sacudidas.

La primera tuvo lugar á las ocho de la noche del 16 de Agosto; la segunda se produjo cinco minutos después.

Ambas fueron violentísimas.

Hileras completas de casas se vinieron abajo como si fueran construidas con naipes.

Bellavista, el barrio aristocrático de Valparaíso, ha sido completamente destruido por las llamas.

Rotura de cañerías.—Destrozos.—Cuando ocurrió el terremoto.

Lo mismo que en San Francisco, la violencia de las sacudidas determinó la rotura de todas las cañerías, tanto de agua como de gas.

Los túneles de los ferrocarriles se han desplomado; los rieles están levantados y torcidos sobre una longitud de varios kilómetros alrededor de Valparaíso.

En Santiago de Chile, el temblor de tierra duró tres minutos y medio.

Cuando ocurrió el terremoto, las ocho de la noche, llovía copiosamente en toda aquella región.

En otras partes.—Registrado de lejos.—En el Turkestan.

En Mendoza y Los Andes, el terremoto derrumbó infinidad de casas.

El temblor de Valparaíso fué registrado en San Francisco de California por un sismógrafo que la Comisión imperial japonesa dejó allí para completar sus estudios.

En Kopal, Turkestan ruso, se sintió una fuerte sacudida el día 14 de Agosto, á media noche.

Un telegrama de «La Prensa».

Las oficinas parisienses de «La Prensa», periódico de Buenos Aires, han recibido el siguiente despacho:

«Buenos Aires, 18, 1-10 n.—Valparaíso está arrasado. Anúnciase «once mil muertos». Los barrios populares son los que más sufrieron.»

Las pérdidas materiales.—Las víctimas en Santiago.

La misma Agencia sucursal del importante diario bonaerense ha recibido otro despacho en el cual se dice que es imposible calcular todavía las inmensas pérdidas de Valparaíso.

Están destruidas muchas aldeas y pueblos encerrados en aquella zona.

En Santiago de Chile se dice que hay 140 muertos y 1.115 heridos.

Pueblos destruidos.—Daños terribles.

El pueblo Ramagua fué arrasado.

En Mayeli hubo 20 muertos y en la mayoría de los pueblos circunvecinos los daños ocasionados por el terremoto son terribles.

Un telegrama del «Heraldo».—Aspecto imponente.—El fuego destructor.—A río revuelto.

El corresponsal del «Heraldo» en Valparaíso telegrafía diciendo que la hermosa población chilena ha quedado destruida y están ardiendo los escombros.

Los incendios no pueden ser sofocados porque con la rotura de las cañerías se carece de agua para apagarlos.

La población está sin más alumbrado que el de las llamas.

Esto da á Valparaíso un aspecto trágico.

Algunos sujetos han querido aprovechar la confusión para robar cuanto encontraron á mano en las ruinas.

Hubo necesidad de sacar las tropas para contener el pillaje.

Insilamientos.—Nuevas oscilaciones.—Millares de víctimas.

Bastantes de los 'adrones fueron fasilados en el acto.

El mismo despacho advierte que en la mañana y tarde del viernes, dejáronse sentir nuevas oscilaciones de bastante intensidad.

Habla el corresponsal de millares de víctimas, sin precisar número.

Incomunicación.—Alarma.—En Santiago.

Santiago y Valparaíso están en completa incomunicación.

Esto hace que en muchas poblaciones sea la alarma intensísima.

En Santiago se dice que los muertos en Valparaíso enman cinco mil.

Los habitantes en Valparaíso creen en cambio que Santiago ha corrido igual suerte y que se halla destruido.

Sin embargo, no ha sufrido esa capital más que desperfectos de mucha menor importancia que los de Valparaíso.

Telegramas de Nueva York.—Más de mil millones.

De Nueva York transmiten noticias amplias sobre la catástrofe.

Después de consignar la enormidad de los desperfectos y el número incalculable de víctimas, asegura que el importe de las pérdidas asciende á 1.250 millones.

Escasez de viveres.—La miseria.—Sesión extraordinaria.

Los viveres escasean; las gentes atormentadas acampan en las afueras de la población, muchas de ellas medio desnudas.

Ha sidó preciso enviar ropas y comida.

La miseria en los barrios populares es especialmente espantosa.

En Santiago el Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria, acordando promover subscripciones públicas para aliviar recursos can que socorrer á las víctimas del siniestro.

Telegramas del cónsul italiano.—Edificios hundidos.—Otras noticias.

El cónsul de Italia en Valparaíso ha telegrafiado á su Gobierno noticias de la catástrofe.

Dice que Valparaíso está destruido.

Confirma que se hundió el Banco Español, la Legación del Perú, el Hotel inglés, donde murieron todos los viajeros hospedados, y el edificio del Consulado de Italia.

Otros informes de Nueva York dicen que en Valparaíso sintiéronse cuatro sacudidas de gran intensidad.

La zona donde dejó sentir sus más fuertes efectos el siniestro, se halla incomunicada.

Rotura de cables.—Muertos de miedo.

Rompiéronse todos los cables.

En los hospitales perecieron la mayoría de los asilados.

Fué tal el temor de los de las gentes, que han muerto casi todos los que padecían enfermedades cardíacas.

Otros muchos las han contraído ahora por efecto del temor.

Los edificios destruidos

Se ha confirmado que se vinieron abajo en informe montón de ruinas, los edificios del Gobierno civil, Alcaldía, Consulado, la Legación del Perú, el palacio del presidente Riesgo, los mercados, la Prefectura, los Bancos y las oficinas de Telégrafos.

Les telegrafistas.—Paralización del servicio.

Desde Santiago han comunicado á Nueva York que los telegrafistas de Valparaíso que comunicaban noticias del desastre, por cuatro veces tuvieron que abandonar los aparatos á consecuencia de fuertes sacudidas del suelo.

Dicen los telegrafistas de Valparaíso que no pueden dar siquiera idea de la situación de la ciudad, pues ellos se hallan aislados en medio del incendio, que les tiene separados del resto de la población.

Estos funcionarios han montado una estación en un buque pequeño anclado en el puerto.

Valparaíso loco.—Buques perdidos.

La población del Valparaíso está enloquecida de pánico.

En el momento de la catástrofe había en el muelle de Valparaíso 50 buques.

Se desconoce el paradero de muchos de ellos.

Noticias oficiales.—Telegramas del cónsul inglés.

En Londres se han recibido noticias oficiales del cónsul inglés en Valparaíso.

Confirmando también el inmenso número de víctimas y las enormes pérdidas en la propiedad privada y pública.

Añade, que si el pánico está por el momento dominado, no así los incendios, que prosiguan causando destrozos en aquello que respetaron los terremotos.

Los habitantes en fuga.—Aumentan los incendios.

Los habitantes marchan en caravanas, á pié y con mulos, huyendo á las colinas y valles próximos.

En menos de treinta minutos se declararon 72 incendios en los distritos de Buenavista y Almudia.

De la Península

El Ministro de Marina á Bilbao

Mañana por la tarde saldrá de Madrid para Bilbao el ministro de Marina señor Alvarado.

Allí esperará la llegada de los reyes.

La policía.—Los nombramientos

El subsecretario de Gobernación ha declarado que carecen de fundamento las censuras que se le dirigen con motivo de la cesantía de dos agentes de policía.

Ha manifestado que para todas esas cuestiones se consulta siempre á los gobernadores civiles respectivos, los cuales envían las propuestas.

El subsecretario se limita á pasarlas al Negociado correspondiente para que allí extiendan los nombramientos.

Los restos del «Sirio»

Ayer, á las cinco de la tarde, hundióronse los restos que quedaban visibles del vapor «Sirio».

Un fuerte temporal de Levante sepultó la parte del casco que quedaba adherida á unas rocas, causando gran estrépito.

En el momento que esto ocurrió no trabajaba nadie en las faenas del salvamento. De lo contrario, hubiéranse registrado desgracias.

Pruebas de automóviles.—Resultados excelentes.

Esta mañana se ha verificado las pruebas de los automóviles que se han de adquirir para conducir la correspondencia.

Ha asistido á ellas el ministro de la Gobernación.

Se comparán de dos tipos.

Uno pequeño, destinado á transportar la correspondencia desde las estafetas y los estancos á la Central, y otro grande para llevarla de la Central hasta las estaciones ferroviarias.

Las pruebas realizadas esta mañana han dado resultado excelente.

De San Sebastián.—Gullón trabajador.—Conferencias.—Su entrevista con Navarro Reverter.—El regreso de los Reyes.

San Sebastián.—El señor Gullón se levantó esta mañana trabajador.

Permaneció encerrado en sus habitaciones casi toda la mañana trabajando con el personal diplomático.

A las once y media fué á Miramar para saludar á Doña Cristina.

Antes recibió el Sr. Gullón la visita del exministro D. Andrés Meliado y del general Zappino.

A la salida de Miramar le ebordaron los periodistas.

Nada pudo decirles, porque, según manifestó, nada ocurrió.

En mi entrevista de ayer con el señor Navarroreverter—dijo el señor Gullón—hablamos de varias cosas, especialmente del presupuesto de mi departamento y de los tratados de comercio que hemos de llevar á cabo con diferentes naciones.

El ministro de Hacienda me enteró detalladamente del último Consejo, en el cual apenas se trató la cuestión religiosa, habiéndose otorgado un voto amplio de confianza al Sr. López Dominguez para que obre como crea oportuno al regreso de los reyes.

La cuestión política

Manifestaciones del señor Armidán.—Rehuye contestar.

Los periodistas hemos interrogado esta mañana al subsecretario de Gobernación sobre los rumores pesimistas para el Gobierno circunclados con tanta insistencia.

El señor Armidán ha rehuído contestar categóricamente á nuestras preguntas.

Sí lo manifestó que no formando parte del Gabinete, no era el llamado á contestar á preguntas de tanta significación.

Actitud comentada.—Mala impresión

Esta actitud del Sr. Armidán ha sido muy comentada, y por cierto en sentido nada favorable á la vida política del ministerio, porque hace muy pocos días que el subsecretario de Gobernación era uno de los más entusiastas optimistas, expresando públicamente su convicción de que el Gabinete López Dominguez disfrutaría el Poder por quinquenios.

Declaraciones del Sr. Gimeno.—La Corona.—No habrá crisis.—La labor del gobierno y la cuestión religiosa.

Ha manifestado el Sr. Gimeno su extrañeza por estas cábales políticas, negándole fundamento.

Añadió el ministro:—Creo que el Gobierno no hallará en la Corona obstáculo alguno para derogar la real orden del marqués del Vadillo sobre el matrimonio civil.

El ministerio está ahora tanto ó quizá más seguro que nunca, no habiendo por qué hablar siquiera de crisis, ya que el horizonte se nos presenta en extremo despejado.

Derogada la real orden del marqués del Vadillo, denunciaremos el «modus vivendi» concertado con el Vaticano por el Sr. Moret, dando entonces principio á las negociaciones que han de llevarse á cabo con Roma.

Después redactaremos la ley de Asociaciones con arreglo al criterio ya comocido, y la presentaremos á la sanción del Parlamento.

No hay, pues, motivo, á mi entender, para esos augurios pesimistas que se entretienen en propar las fantasías exaltadas.

Ultimas noticias

Madrid 21 (á las 3'30.)

Complot contra el Presidente de la República cubana

Un telegrama de la Habana dá cuenta de que en aquella capital se ha descubierto un vasto complot contra el Presidente de la República Sr. Estrada Palma.

El complot tenía extensas ramificaciones y en él se hallaban interesados muchas personas.

Algunos de los complicados en el mismo han escapado á Méjico y á San Domingo y otros han caído en poder de la policía.

Nuevos terremotos en Valparaíso

París.—Recíbense noticias de nuevos movimientos seísmicos ocurridos en la región de los Andes y que como los anteriores han causado grandes estragos en la comarca de Chile y adyacentes.

En Valparaíso algunos edificios que se habían salvado del primer terremoto se han derrumbado.

Entre ellos se cuenta el edificio destinado á cárcel Penitenciaria, el cual ha quedado completamente destruido ocasionando numerosas víctimas.

Reina un pánico inmenso.

En Santiago de Chile

En Santiago, capital de la República Chilena, se ha registrado un nuevo terremoto mucho mas violento que los anteriormente ocurridos.

Las gentes presas de gran pánico han abandonado la ciudad ante el temor de que vuelva á repetirse.

Este nuevo movimiento seísmico ha ocasionado quinientas víctimas.

Regístranse innumerables escenas de pillaje y bandolerismo, siendo importante la fuerza pública para evitarlas.

En los alrededores de la población se han abierto á consecuencia del fenómeno enorme quietas en el suelo, alguna de las cuales alcanza gran profundidad.

Los pocos edificios que se han salvado del desastre están en inminente peligro de desplomarse.

El gobierno arbitra auxilios para socorrer tanta desgracia.

Contra Mr. Fallieres.—Complot anarquista descubierto.

Marsella.—La policía de esta ciudad ha descubierto un complot anarquista fraguado para quitar la vida al Presidente de la República francesa Monsieur Armando Fallieres.

El complot ha sido descubierto por una confidencia, siendo detenidos dos anarquistas uno de los cuales ha poco había llegado de Barcelona, huyendo de la persecución de la policía catalana.

A uno de los detenidos le fué ocupada una bomba de las llamadas de invención



GRANDES TALLERES

Francisco Soler Prats

Conquistador, 41 - Soledad, 27

IMPRESA * PAPELERIA

OBJETOS DE ESCRITORIO

* y DIBUJO *

Palma de Mallorca

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos tales como: Facturas, Circulares, Talones, Cheques, Memorandums, Carnets, Prospectos, Catálogos, Tarjetas Comerciales y de visita en diferentes clases y tamaños á varias tintas. Papel y Sobres para el Comercio á precios baratísimos. En competencia con los trabajos del Continente.

sión cargada con falsinatio de mercadería y nico gúcerina.

También le fueron ocupadas formulas para la preparación de explosivos y algunos documentos que darán mucha luz sobre el complot descubierto.

Ambos individuos son de nacionalidad italiana.

A consecuencia de este importante descubrimiento se han hecho muchas detenciones.

De París han salido varios agentes escargados de la vigilancia de los anarquistas para evacuar determinadas diligencias relacionadas con el hecho.

Huelga de mineros en Bilbao.—Coacciones.

En el Ministerio de la Gobernación se reciben noticias oficiales de Bilbao dando cuenta de la huelga de mineros que ha estallado en aquella capital.

El motivo de la huelga es debido á que los obreros piden la implantación de la jornada de ocho horas á lo que según parece no hallan dispuesto á acceder los patronos.

Los obreros en actitud tumultuosa han recorrido las calles de la población trasladándose despnes á las cuencas mineras en donde han ejercido numerosas coacciones.

Trenes detenidos.—Vias destruzadas.

Los obreros en actitud agresiva se han dirigido á las estaciones del ferrocarril impidiendo la salida de los trenes.

Para lograrle levantaron los rails, destrozando la vía en una extensión bastante considerable.

Anunciase que ocurrirán graves desórdenes.

Las autoridades toman género de precauciones.

Donde desembarcarán los Reyes

Si continua la gravedad de circunstancias que se ha iniciado en Bilbao los Reyes á su regreso á España desembarcarán en San Sebastián.

Se ha reconcentrado la guardia civil y se espera la llegada de tropas.

BOLSIN

Barcelona 21 (á las 10.)

Interior 81'56

Nortes 62'96

Aliosantes 97'10

Oreases 00'00

Francoes 10'95

Coloniales 71'00

LA CUESTIÓN POLÍTICA

Crisis en puerta

Madrid 20.

Se esperaba que, como la mayoría de los días festivos, estuviesen ayer ocuclados los círculos políticos, y apenas se registrase comentario alguno relacionado con los asuntos de gobierno.

Nada, sin embargo, menos exacto.

Fué el de ayer uno de los días en que más se habló de política. Pero no se crea que los temas registrados y los augurios surgidos en la discusión eran de escasa importancia.

Sin saber á ciencia cierta su procedencia ni los motivos en que hallábanse fundamentados, es lo cierto que personalidades muy significadas pertenecientes á diversos partidos y de bastante relieve en todas las fracciones, hicieron afirmaciones concretas, que marcan á la política rumbo completamente opuesto al que no ha muchas horas señalara con acentos de firme convicción el presidente del Consejo de ministros.

Imposible recoger cuanto ayer se dijo, porque sería tarea enojosa para el periodista y para el lector, y tal vez los acontecimientos rectificarán muchas de las especias vertidas.

No cabe, sin embargo, pasar desapercibidos ciertos vaticinios que podrán tal vez no ser confirmados por la realidad, pero que forzosamente deben consignarse, ya que llegaron á nosotros de

personas que por su significación política merecen alguna atención.

Aunque sea, pues, sólo á título de información, daremos cuenta del gran revuelo político habido ayer en Madrid y de los principales comentarios y profecías á que dió lugar.

Extrañaba en primer lugar la forma en que apareció redactada la nota oficial del último Consejo de ministros, y eso fué el punto de partida para gran parte de lo que ayer se habló.

Se afirmó que á pesar de cuanto han dicho y dicen los ministros, habrá muy pronto un Consejo de ministros en Madrid presidido por el general López Dominguez.

En él presentará la dimisión el ministro de Gracia y Justicia, al cual seguirán los demás consejeros, incluso García Prieto, dimitiendo inmediatamente después.

Únicamente el Sr. Dávila será excepción en aquel coro de dimisiones, permaneciendo fiel al lado del general López Dominguez.

Ante esa actitud de sus ministros, el presidente marchará á San Sebastián, suponemos que sin perder tren, y dará cuenta al rey de la situación.

Don Alfonso consultará telegráficamente á los Sres. Montero Ríos, Moret y Maura, solucionando la crisis en Miramar.

El resultado de todo esto será confiar el Poder al actual presidente del Congreso, D. José Canalejas.

Esta es una versión, y por cierto la que con mayor insistencia ha circulado.

Algunos han querido completarla discurriendo acerca de las causas que han de originar la crisis.

Dicen que ésta será motivada por un acto político previo del Sr. Canalejas, el cual pudiera muy bien ser un banquete.

Dado esto como cierto, los que así hablan afirman que á esa comida asistirán algunos de los ministros que componen el actual Gabinete.

El Sr. Canalejas, al brindar, hará declaraciones contrarias al Gobierno, en las cuales le secundarán los ministros comensales, asistiendo á ellas.

Esto provocará la crisis total, que será resuelto en favor del presidente del Congreso, para primeros del proximo Septiembre.

Los moretistas

Como es lógico suponer, los moretistas no están conformes con las anteriores noticias.

No niegan la posibilidad y aun la probabilidad de que surja en breve la crisis; pero, de ocurrir, la única solución, si el rey quiere que el partido liberal continúe rigiendo los destinos de la nación, es otorgar la presidencia al Sr. Moret.

Esta, al decir de sus amigos, es el que puede solamente acometer las importantes cuestiones contenidas en el programa democrático que publicara al dejar recientemente el Gobierno.

Estos comentaristas aseguran que el Sr. Moret se halla para esto de perfecto acuerdo con el Sr. Montero Ríos.

Los conservadores

Los conservadores no asienten á nada de las mencionadas manifestaciones.

Crean, como los moretistas, en la crisis; pero aseguran firmemente que quien se hará cargo del Gobierno es el señor Maura.

Como prueba de su afirmación aducen los trabajos muy activos que practica el partido de Unión Católica en ese sentido, principalmente por medio de su más decidido leader el Sr. Pidal.

Lo que parece cierto

Se ve, por lo tanto, que los comentarios envuelven noticias contradictorias en extremos de tanta importancia cual es la persona que en breve ha de tomar á su cargo la al parecer nada fácil tarea de gobernarlos.

Pero hay una cosa también importante en que coinciden todos los comentaristas.

En que el Gabinete del general López Dominguez será substituido por otro antes de primeros de Octubre.

Todo ello sin perjuicio de que hoy mismo los ministros, y el presidente en primer término, lo califiquen de fantasías veraniegas, hijas de la escasez de asuntos que comentar.

Registro de letras desde 3 á 6 pesetas.—Papelería Soler, Conquistador, 41.—Imprenta: Soledad, 27.

SALUD Y BELLEZA



SEÑORAS Y SEÑORITAS

y jóvenes elegantes que poneis cuidado en vuestra persona y quereis conservar la estética de vuestro rostro emplead el

JABON LIQUIDO GORGOT

á base de hiel de vaca afrecho y salol

Este no es un producto de aquellos que tienen su época y gozan de fama poco duradera, sino que es NON-PLUS-ULTRA de los cosméticos; inofensivo, higiénico y eficaz para la hermosura de la piel. Todo lo que hemos dicho con respecto á la utilidad del

JABON LIQUIDO GORGOT

puede resumirse en dos palabras

SALUD Y BELLEZA

MODO DE USARSE.— Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiera lavar, inmediatamente se la fricciona con la cantidad de jabón líquido necesario para su limpieza, siguiendo en las demás manifestaciones de lavaje, la misma costumbre de cuando se verifica con jabón en pastilla.

DE VENTA EN PALMA

Perfumerías de Canals, Brossa.—Luis Estarás, San Nicolás.—Viuda Meridiano, Cadena.—Sucesores de Boscano, Cort.—Perfumería del Teatro, Borne.—Perfumería Quetglas, Quint.—Perfumería La Ilusión, calle de San Nicolás.—Almacenes San José.—Colmado La Providencia; y Farmacia Valenzuela, Plaza de la Cuartera.—Centro Farmacéutico.

PRECIO DEL FRASCO: PESETAS 3



MILAGROSOS CONFITES COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis - Prostatitis - Cistitis

Catarros de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los solos que donan á las vías génito-uritarias su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gonorrea, etc.; cura radical y milagrosamente, en ocho días, con los renombrados CONFITES ó INYECCIÓN COSTANZI.—Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

Sifilis Curación radical con el Antisifilítico ROCE COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infectada. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel; pérdidas seminales y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de iniciar el organismo con curas imperfectas, se acuda á las especialidades COSTANZI, pues usando éstas á las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retardará su maravillosa acción, pero en definitiva es ésta infalible, como lo atestiguan más que nada, el que admite á los incurables, el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera núm. 14, en la de D. Ignacio Forteza Serra, calle de Jaime II núm. 21, y en sus Agentes generales en España, GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4, Barcelona.

Consultas médicas en la calle Conde de Asalto 4, Barcelona, todos los días, contestando gratis y con reserva, las que se hacen por escrito.

DEPÓSITO GENERAL Y EXCLUSIVO PARA ESPAÑA

Farmacia Gran Inglada, 4 Asalto 4.—Barcelona

VAPORES DIRECTOS

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, y Matanzas, saldrá de este puerto el día 6 de Septiembre el vapor

MARTÍN SAENZ

NOTA.— Se suplica á los señores cargadores se sirvan avisar seguidamente la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Línea de la América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrá de Barcelona sobre el 26 de Agosto el vapor español

BRASILEÑO

Precios de pesaje de Palma para Montevideo y Buenos Aires: 1.º, 147; 2.º, 100 y 3.º, 88 duros. Admite carga y pesaje para dichos puntos. Para más informes: dirigirse á los señores Martínez y Planas Representantes.—San Juan 20 Palma.

No más vello

quier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con el poder destructor sin irritar el cutis.—250 pesetas bote.—Se venden en las principales farmacias y en Palma, en la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera 14, y en el Centro Farmacéutico.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas; anginas, bronquitis; escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasco 3 pts.

FER BAR MARCA BAR

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Precio 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

NO MAS PELO BLANCO TINTURA DEL DR. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

M. CUCURNI GRAN FABRICA DE PRODUCTOS REFRACTARIOS Y DE CRÉ Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según croquis, y Coque de tierras refractarias.—Fábrica: Bordets, teléfono núm. 327.—Despacho: Princess, teléfono 5, Teléfono 417, Barcelona.

LLOID ITALIANO COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS

Estos buques hacen la travesía entre Barcelona y Buenos Aires en diez y seis días. Llevan solamente camarotes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase con luz y ventiladores eléctricos, departamentos especiales para Señoras y niños, amplio comedor y otras comodidades. Salen los días dos de todos los meses.

Día dos de Septiembre saldrá el magnífico vapor **CÓRDOVA** DIRECTO PARA BUENOS-AIRES CARGA

Se suplica á los señores cargadores, que, dada la rapidez con que hacen la travesía estos buques, deseen embarcar en ellos sus mercancías, se dignen mandar aviso á la mayor brevedad posible.

AGENCIA EXPRES, Constitución (Borne) 34 pl.

En la IMPRENTA y PAPELERIA FRANCISCO SOLER Y PRATS se admiten suscripciones al periódico de gran circulación **LA TARDE**

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en OBJETOS DE ESCRITORIO LIBROS RAYADOS ARTICULOS DE PIEL PAPELES Y SOBRES para el Comercio LIBROS DE CONTABILIDAD IMPRESIONES DE LUJO Y ECONOMICAS

PARA ENFERMEDADES URINARIAS **SANDALO PIZA MIL PESETAS**

Este precioso CAPSULAS de SANDALO sabor que las del doctor Piza, de Barcelona, y que están más puras y refinadas, toman en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889, veintiseis años de éxito. Única aprobada y reconocida por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos distinguidos las precisan recomendando estas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pazo, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se resaca por correo anticipado su valor.

ACADEMIA DE IDIOMAS TEORICO PRACTICA FRANCÉS-INGLÉS-ITALIANO SE HACEN TRADUCCIONES CALLE DE LA LUZ N.º 13-PALMA

Papelaría de Francisco Soler Conquistador, 41 LA UNICA CASA EN PALMA que vende los artículos con gran economía en los precios. Resmillería y Sobres para el Comercio Efectos de escritorio.—Artículos de piel

FINCA EN VENTA EN EL TERRENO Se desea vender una finca en el Terreno que consta de casa vivienda, cochera, espacioso jardín, fuente para beber, fuente y tres grandes depósitos de agua para regar, coladuría y demás comodidades apetecibles. Para informes: Centro de Anuncios, Plaza de Sta. Eulalia, 10.

IMPORTANTE Los que quieran anunciar en este periódico deben dirigirse: CENTRO ANUNCIOS-GONZALEZ Plaza de Sta. Eulalia 10. Única casa autorizada para su publicación. PRECIOS ECONOMICOS QUIEN MAS ANUNCIA MAS VENDE

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000, de pesetas—Domicilio Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley and Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Doveón»—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman» y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, atracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Biotis. Material de minas.—Locomotoras y materiales de ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas: hasta diez toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza UNICO REPRESENTANTE BERNARDO ESTELA-Palma de Mallorca

DEPILATORIO IMPERIAL DEL DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia es inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del Globo.

IMPRESA * PAPELERIA * OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO CONQUISTADOR, 41 y SOLEDAD, 27

La única casa en Palma que vende los artículos con gran economía en los precios. Resmillería y Sobres para el Comercio.—Efectos de Escritorio y Dibujo.—Artículos de piel.—Objetos para regalos Precios fijos y económicos

SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARÍTIMOS Á VAPOR DE MARSELLA Servicios del mes de Agosto de 1908 LÍNEA DIRECTA PARA EL RÍO DE LA PLATA Saldrá de Barcelona el 21 de Agosto directamente para Montevideo y Buenos-Ayres el magnífico y rápido vapor francés **ALGERIE** admitiendo carga y pasaje. Consignatarios en Barcelona: RIPOL y C.ª, Dormitorio de San Francisco, pral.—Barcelona.

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que algunos componentes de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertónicas ó atónicas, acompañadas de ronquera y coquelear; en las toses convulsivas tan persistentes, en los alibollosos y reumáticos, en la coquelear, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. Pesetas 1'00.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.